

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Пребывание Петра I в Республике Соединенных Провинций оказалось в 1716–1717 годах столь же долгим, как и его первый визит в 1697–1698 годах. Повсюду царя принимали учтиво и со всеми почестями. Опорой Петру служила сеть русских и голландских представителей и агентов. Они закупали для него оружие, снабжали дипломатическими сведениями, обеспечивали его экономические и политические интересы в Амстердаме и Гааге, устанавливали связи с видными местными художниками, учеными, коллекционерами, у которых он покупал картины, новейшие изобретения и иные редкости или приглашал их в Россию. Все это проходило при одобрении почти всего общественного мнения Республики. В бесчисленных стихах и прозе, с восхищением, а порой с юмором или даже с иронией, выражалась симпатия к царю-реформатору, всего за два десятилетия создавшему могучую державу, с которой теперь приходилось считаться на международной арене. Из свидетельств современников видно, какое сильное впечатление произвел на голландцев этот неугомонный и любознательный просветитель своего народа.

Путешествуя по Голландии, Зеландии и другим провинциям страны, Петр интересовался буквально всем, чем она могла похвастаться в области техники и искусства, обращал внимание на любые изобретения и новшества в строительстве крепостей, гражданской архитектуре и обустройстве садов и везде привлекал к себе на службу специалистов, которые помогли бы придать больше блеска и престижа его новой столице. Политические же структуры и учреждения Нидерландов явно лежали вне сферы его любопытства. Глубинные основы процветания граждан Республики, ее торгового могущества на всех морях не вызвали у него интереса. В этом смысле он ориентировался скорее на Швецию.

Вместе с тем повторное путешествие Петра за границу проходило не под счастливой звездой. Совместная с англичанами и датчанами высадка в Швеции не состоялась, Республика Соединенных Провинций не проявила желания встать на сторону России в Северной войне, а Великобритания то и дело ставила русскому царю палки в колеса. Утешала лишь дружба с Пруссией. Видимо, в ходе встречи с прусским королем в Хафельберге Петр понял, что ему необходимы также лояльность Франции и союз с ней. Так возникла

идея поездки в Париж и Версаль.

Власти Республики не откликнулись на просьбу царя о крупном займе. Их возмущало грубое отношение к голландским купцам и шкиперам в подконтрольных России портах. Не способствовали взаимопониманию между Россией и Голландией и политические интриги против британского короля Георга I, к которым были причастны как шведский агент в Гааге барон Гёртц, так и приехавший вместе с царем лейб-медик Эрскин. Если верить саркастическим донесениям секретаря шведского посольства в Голландии своему правительству, русский монарх не был для Генеральных штатов столь уж желанным гостем. Тратить деньги на подарок Петру по случаю рождения сына многим в Гааге не хотелось. Некоторые были отнюдь не в восторге от «промышленного шпионажа» русских и от того, сколько опытных мастеров из Голландии Его Царское Величество взял на службу в Россию. И когда Петр наконец покинул Республику, хозяева вздохнули с облегчением.

Царь не мог не понять, что рассчитывать на своих голландских приятелей больше не приходится. В остававшиеся Петру I годы (1717–1725) экономические и политические отношения с Республикой достигли низшей точки. Взаимное доверие, обоюдный интерес, уважение и симпатии друг к другу канули в прошлое. «Голландский период» в истории России, эпоха значительного влияния Нидерландов на развитие страны, закончился. Главное влияние оказывали отныне немцы и французы.

Однако образ «царя-плотника» и просвещенного реформатора, который модернизировал свою державу и вывел ее на европейский уровень, сохранялся в Нидерландах и дальше, вызывая восторженные похвалы. Освобождение Голландии в 1814 г. от власти Наполеона войсками императора Александра I усилило позитивный интерес голландцев к той стране своего прошлого, которая была связана с посещениями страны русским монархом. Сложился своеобразный культ, в центре которого оказался так называемый Домик царя Петра в Зандаме — реликвия и место паломничества как для жителей Нидерландов, так и для тех, кто приезжает из России.



Домик Петра I в Зандаме.
Коробка для печенья
голландской фирмы «Веркаде»